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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Angela Gorr (CDU) 
 
 
Deutsch-Sprachkurse für Migrantinnen und Migranten sowie Flüchtlinge im Be-
reich der Erwachsenenbildung 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8978 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Im Zusammenhang mit der aktuellen Flüchtlingsproblematik sind Deutsch-Sprach-
kurse für Migrantinnen bzw. Flüchtlinge das wichtigste Instrument für die Integration 
in den deutschen Arbeitsmarkt bzw. die deutsche Gesellschaft.  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Kultusministerium  
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1:  
Wie viele Migrantinnen und Migranten bzw. Flüchtlinge besuchen Deutsch-
Kurse der Erwachsenenbildung in  
Sachsen-Anhalt? 
 
Im Jahre 2015 haben bislang insgesamt 788 Migrantinnen und Migranten bzw. 
Flüchtlinge an nach dem Erwachsenenbildungsgesetz geförderten Deutsch-Kursen 
teilgenommen. Da einzelne Einrichtungen erst nach Abschluss dieser Kurse entspre-
chende Daten ermitteln, wird die Gesamtteilnehmerzahl 2015 den vorgenannten 
Wert übersteigen. 
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Frage 2:  
Wie viele dieser Migrantinnen und Migranten bzw. Flüchtlinge sind weiblich, 
wie viele sind männlich? 
 
Die Deutsch-Kurse wurden von 488 männlichen und 300 weiblichen Personen be-
sucht. 
 
Frage 3:  
Gibt es vor diesem Hintergrund zu Frage 2 Probleme aufgrund der kulturellen 
Herkunft der Kursteilnehmerinnen und -teilnehmer sowie aufgrund ihrer kultu-
rellen Disposition, die sich auf die Teilnahme an den Kursen auswirkt? Wenn 
ja, welche? 
 
Probleme aufgrund der kulturellen Herkunft sind nicht bekannt. 
 
Frage 4:  
Bildet die Zahl der weiblichen/männlichen Kursteilnehmerinnen und –teil-
nehmer die prozentuale Verteilung der registrierten Flüchtlinge insgesamt in 
den Kursen ab? 
 
Hierzu sind aktuelle Zahlen über die Relation männlicher/weiblicher Flüchtlinge nicht 
bekannt. 


